UNITAT 6 PROPIETATS | ASSAIGS 1r BTX
SOLUCIONS ACTIVITATS 1,2,3,4,6 i 7 pag.:23

1. Un tub rodé de coure (Cu) té una llargaria L, = 1,75 m, un
diametre exterior @ = 22 mm i un gruix e = 1,5 mm. Deter-
mina:

a) El pes G, , del tub, la tensié normal ¢ quan li és aplicada
una for¢ca F= 2600 N.
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G, =m-g=151kg-9,81 m/s* =14,83 N

o=L-2%0N _ 5692 mpa

A 96,6mm’

b) El seu comportament en la situacié de l'apartat ante-
rior.

EL tub es comportara de forma elastica (recuperant la forma
original quan retirem la forga) ja que la tensié normal a la
que esta sotmeés (o = 26,92 MPa) és inferior al limit elastic
del coure (G, = 69 MPa).

¢) Lallargament AL que experimenta quan té la forca F apli-
cada.

Com que el material es troba a la zona elastica: & = %
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=0,428 mm



2. Una barra de coure (Cu) de diametre @ = 60 mm té una
llargaria L, = 3 m a temperatura ambient T, = 20 °C. Trans-
corregut un cert temps en les condicions de treball, sabem
que tota la barra es troba a T, = 300 °C. Quina sera la seva
llargaria L, en aguestes noves condicions?

T—L:u-ﬁT::-ﬁL:LQ-u*ﬂTz

(a}

=3m-16,5-10" °C"-(300 °C-20 °C) =
=13,86-10°m = 13,86 mm

L;=L +AL=3m+13,86 - 107 m = 3,01386 m

3. Quin és el valor de la duresa d'un material si en un assaig
HBW 5/250/20 la marca deixada sobre la peca té un diametre
@ =1,747 mm? De quin material podria tractar-se?

La descripcid de l'assaig ens indica que ha estat amb el méto-
de Brinell utilitzant un penetrador de carbur de & = 5 mm,
una cdrrega F = 250/0,102 = 2 450,98 N durant un temps
t=20s.

La duresa s'obté amb l'expressio: HBW = ﬂ,lﬂE%

Per obtenir el valor de la superficie de la marca A:

x-D, (ﬂ1 _ 07D} ) (11:-5 5_ J5 _ 1,747 )

A= = = 2,475 mm’
2 2

La duresa sera:

HEW = D,lDE% = G,IGEE = 101,01 HBW

Observant els valors de duresa de les taules, podria tractar-se

d'un bronze ja que aquest material té& un valor de duresa de 100
HBW.



4.

La peca 5, de l'activitat 5, és d'un aliatge lleuger, té unes
dimensions L, = L. = 200 mm; e, = 30 mm i una llargaria
L=1,3 m.

a) Quin sera el seu pes 6?
G=396,36 N

b) Quina sera la tensio normal ¢ a qué esta sotmesa si li
apliqguem una forca de traccié F=27 500 N?

o =2,48 MPa
¢) Quin comportament tindra la peca en aquesta situacio?
Elastic, perqué 6 <o

d) Quin sera el seu allargament L mentre li és aplicada la
forca F?

AL = 44,73 um

. Els quadres (les estructures) de les bicicletes necessiten

ser molt rigids. Si disposes de dos materials com l'alumini
i el titani per fer quadres de bicicletes i el criteri priori-
tari és la rigidesa, quin dels dos triaries? Justifica la teva
resposta.

EL titani ja que té un valor de modul elastic (107 GPa) supenor
al de l'alumini (69 GPa).

Tant el coure com l'alumini son uns bons conductors de
U'electricitat. Per a la construccié d'una linia eléctrica es
considera que l'elasticitat del material és molt important
per tal de garantir que suportara grans tensions mecaniques
sense patir deformacions permanents. Quin dels dos mate-
rials triaries? Justifica la teva resposta.

L'alumini perqué té un valor de limit elastic (85 MPa) supenor
al de coure (69 MPa).



